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ประกาศกรมธุรกิจพลังงาน
เรื่อง  กำหนดแนวทางการพิจารณาให้ความเห็นชอบปริมาณการค้าประจำปี
พ.ศ. ๒๕๕๙ 


เพื่อปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๘ เรื่อง มาตรการในการกำกับดูแล การใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ของรัฐ และเพื่อให้การใช้ดุลพินิจตามมาตรา ๑๙ แห่งพระราชบัญญัติการค้าน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๓ ของอธิบดีกรมธุรกิจพลังงานในการพิจารณาให้ความเห็นชอบปริมาณการค้าประจำปีของผู้ค้าน้ำมันตามมาตรา ๗  เป็นไปด้วยความโปร่งใส  สามารถตรวจสอบได้  และสำหรับใช้เป็นมาตรฐานการใช้ดุลพินิจในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่   อธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน จึงกำหนดแนวทางการพิจารณาให้ความเห็นชอบไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ กรมธุรกิจพลังงานจะพิจารณาให้ความเห็นชอบปริมาณการค้าประจำปีโดยคำนึงถึงสถิติปริมาณการค้าย้อนหลังสิบสองเดือนนับแต่เดือนก่อนเดือนที่ยื่นคำขอเป็นสำคัญ  ดังนั้น หากผู้ค้าน้ำมันยื่นคำขอกำหนดหรือเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้าน้ำมันเชื้อเพลิงชนิดหนึ่งชนิดใดน้อยกว่าสถิติปริมาณการค้าย้อนหลังสิบสองเดือนนับแต่เดือนก่อนเดือนที่ยื่นคำขอ  โดยไม่มีเหตุอันควรที่มิอาจทำการค้าได้ตามสถิติปริมาณการค้าดังกล่าว  กรมธุรกิจพลังงานจะกำหนดปริมาณการค้าให้ตามสถิติปริมาณการค้าย้อนหลังสิบสองเดือนนับแต่เดือนก่อนเดือนที่ยื่นคำขอ


ข้อ ๒ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาให้ความเห็นชอบปริมาณการค้าและการคำนวณปริมาณสำรองน้ำมันเชื้อเพลิงเป็นไปด้วยความถูกต้อง  รวดเร็ว  และมีประสิทธิภาพ  ให้ผู้ค้าน้ำมันชี้แจงรายละเอียดในกรณีต่อไปนี้ทุกครั้ง 
(๑) กรณีปริมาณการค้ามีน้ำมันเชื้อเพลิงชนิดน้ำมันแก๊สโซฮอล์ และน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว   ให้ระบุอัตราส่วนผสมการผลิต เป็นหมายเหตุท้ายแบบ นพ.๓๐๒  หากไม่ระบุอัตราส่วนผสมการผลิต             กรมธุรกิจพลังงานจะคำนวณให้ในอัตราขั้นต่ำตามประกาศกรมธุรกิจพลังงานว่าด้วยกำหนดลักษณะและคุณภาพของน้ำมันแก๊สโซฮอล์และน้ำมันดีเซล 
(๒) กรณีมีปริมาณการค้านำเข้าน้ำมันสำเร็จรูปเข้ามาในราชอาณาจักร  ซึ่งมีอัตราสำรองแตกต่างจากการจัดหาภายในประเทศ  
     (๒.๑) ผู้ค้าน้ำมันที่นำเข้าน้ำมันสำเร็จรูปมาเพื่อการจำหน่ายของตนเอง จะเป็นผู้ที่ต้องมีหน้าที่สำรองทั้งหมด
     (๒.๒) หากการนำเข้าน้ำมันสำเร็จรูปมาเพื่อจำหน่ายให้กับผู้ค้าน้ำมันด้วยกัน  ให้ผู้ที่เป็นผู้จำหน่ายและผู้รับซื้อระบุชนิด ปริมาณ ชื่อผู้ค้าน้ำมันที่จะรับซื้อและผู้จำหน่าย เป็นหมายเหตุท้ายแบบ นพ.๓๐๒ เพื่อคำนวณปริมาณสำรองในอัตราการนำเข้า 
     สำหรับผู้ค้าน้ำมันรายที่จะรับซื้อน้ำมันสำเร็จรูปจากการนำเข้าดังกล่าว ให้ระบุเป็นปริมาณการค้าจากการซื้อหรือได้มาในราชอาณาจักรในแบบการยื่นขอกำหนดหรือเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้าประจำปี (แบบ นพ.๓๐๒) ของตน และต้องระบุรายละเอียดของชนิดและปริมาณในแบบรายละเอียดแผนการซื้อ
- ๒ -
หรือได้มาในราชอาณาจักร (แบบ นพ. ๓๐๒ (๑)) ว่ามาจากการนำเข้าพร้อมทั้งระบุชื่อผู้ค้าน้ำมันที่เป็นผู้จำหน่ายด้วย
     ในกรณีที่ไม่มีการระบุชื่อผู้ค้าน้ำมันที่จะรับซื้อ หรือผู้ที่จะรับซื้อระบุปริมาณน้อยกว่าผู้ที่จะจำหน่าย จะถือว่าปริมาณหรือส่วนต่างดังกล่าวเป็นปริมาณการค้าของผู้ค้าน้ำมันที่นำเข้ามาในราชอาณาจักรเพื่อการจำหน่ายของตนเอง
(๓) กรณีผู้ค้าน้ำมันยื่นคำขอกำหนดหรือเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้าประจำปี  ที่มีปริมาณการซื้อขายระหว่างผู้ค้าน้ำมันด้วยกัน (Supply Sale)  กรมธุรกิจพลังงานจะพิจารณาให้ความเห็นชอบก็ต่อเมื่อผู้ค้าน้ำมันรายที่ถูกอ้างถึงได้ยื่นคำขอกำหนดหรือเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้าประจำปีต่อกรมธุรกิจพลังงานในรอบระยะเวลาเดียวกัน    
     ทั้งนี้ หากตรวจสอบปริมาณการซื้อขายระหว่างกัน (Supply Sale) ตามวรรคหนึ่งแล้ว  พบว่ามีปริมาณไม่ตรงกัน  กรมธุรกิจพลังงานจะพิจารณาให้ความเห็นชอบปริมาณการซื้อขายระหว่างกัน (Supply Sale) โดยยึดถือปริมาณข้างน้อย



(๔) ผู้ค้าน้ำมันประเภทโรงกลั่นน้ำมันที่มีแผนจำหน่ายน้ำมันสำเร็จรูปจากการกลั่นให้แก่ผู้ค้าน้ำมันตามมาตรา ๗ และมาตรา ๑๐ เพื่อนำไปส่งออก  ให้แจ้งข้อมูลในแบบ นพ.๓๐๒ (๒) และให้    หมายเหตุรายละเอียดที่เกี่ยวกับ ชื่อผู้ค้า ชนิด และปริมาณน้ำมันที่ซื้อเพื่อนำไปส่งออกให้ชัดเจน  ทั้งนี้สำหรับนำมายกเว้นไม่ต้องคำนวณปริมาณน้ำมันดิบหรือน้ำมันสำเร็จรูปที่ต้องสำรองตามกฎหมาย
ข้อ ๓ เพื่อให้ผู้ค้าน้ำมันมีระยะเวลาตรวจสอบปริมาณการค้าระหว่างกันและมีระยะเวลาในการเตรียมความพร้อมเพื่อจัดหาปริมาณน้ำมันเชื้อเพลิงที่ต้องสำรองได้อย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อธุรกิจ กรมธุรกิจพลังงานจึงอำนวยความสะดวกในการพิจารณาให้ความเห็นชอบการเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้าระหว่างปี เป็นรายไตรมาส ดังนี้



(๑) ครั้งที่ ๑ ให้ยื่นคำขอภายในวันที่ ๒๘ หรือ ๒๙ ของเดือนกุมภาพันธ์ เพื่อให้มีผลการเปลี่ยนแปลงตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน ของปี 

(๒) ครั้งที่ ๒ ให้ยื่นคำขอภายในวันที่ ๓๑ ของเดือนพฤษภาคม เพื่อให้มีผลการเปลี่ยนแปลงตั้งแต่วันที่ ๑ กรกฎาคม ของปี 
       
(๓) ครั้งที่ ๓ ให้ยื่นคำขอภายในวันที่ ๓๑ ของเดือนสิงหาคม เพื่อให้มีผลการเปลี่ยนแปลงตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ของปี 
       
อย่างไรก็ตาม เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวกยิ่งขึ้น ในกรณีที่เกิดเหตุจำเป็นอย่างมีนัยสำคัญที่ส่งผลให้การจัดหาหรือการจำหน่ายไม่เป็นไปตามปริมาณการค้าเดิม ผู้ค้าน้ำมันอาจยื่นขอเปลี่ยนแปลงปริมาณการค้านอกรอบระยะเวลาดังกล่าวได้ โดยต้องชี้แจงเหตุผลความจำเป็นด้วยทุกครั้ง ทั้งนี้ การเปลี่ยนแปลงดังกล่าวจะมีผลนับตั้งแต่วันที่ลงนามในหนังสือแจ้งให้ความเห็นชอบ
ข้อ ๔ ความในข้อ ๑ และ ข้อ ๓ ไม่ให้ใช้บังคับแก่กรณียื่นคำขอรับใบอนุญาตเป็นผู้ค้าน้ำมันตามมาตรา ๗ 
ทั้งนี้ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ เป็นต้นไป




           ประกาศ ณ วันที่            กันยายน  พ.ศ. ๒๕๕๙

                                                         (นายวิฑูรย์  กุลเจริญวิรัตน์)
                                                                                 อธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน        










