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คำสั่งกรมธุรกิจพลังงาน
ที่ ๔๕ / ๒๕๖๑
เรื่อง มอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน
ตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ เฉพาะน้ำมัน
เพื่อให้การปฏิบัติราชการของกรมธุรกิจพลังงาน ในการกำกับดูแลการประกอบกิจการ         ถังขนส่งน้ำมันที่เกี่ยวกับการทดสอบและตรวจสอบถังขนส่งน้ำมัน ระบบท่อน้ำมันและอุปกรณ์ ดำเนินไปด้วย ความคล่องตัว เรียบร้อย มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๘ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการมอบอำนาจ พ.ศ. ๒๕๕๐       ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการมอบอำนาจ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ อธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน จึงมีคำสั่งดังต่อไปนี้
ข้อ ๑  ให้ยกเลิกคำสั่งกรมธุรกิจพลังงาน ที่ ๒๗๓/๒๕๖๐ เรื่อง มอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมธุรกิจพลังงานตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ เฉพาะน้ำมัน ลงวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๐
ข้อ ๒  มอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัด (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) ปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน ในภารกิจหน้าที่การกำกับดูแลการประกอบกิจการถังขนส่งน้ำมัน ประเภทรถขนส่งน้ำมัน       ที่จดทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบก หรือที่ประกอบกิจการในเขตจังหวัดที่รับผิดชอบ ดังนี้
(๑)  การควบคุมการทดสอบถังขนส่งน้ำมัน ระบบท่อน้ำมันและอุปกรณ์ ตามกฎกระทรวงการขนส่งน้ำมันโดยถังขนส่งน้ำมัน พ.ศ. ๒๕๕๘ สำหรับถังขนส่งน้ำมันที่มีอยู่ก่อนวันที่กฎกระทรวงการขนส่งน้ำมันโดยถังขนส่งน้ำมัน พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลบังคับใช้
(๒)  การควบคุมการทดสอบถังขนส่งน้ำมัน ระบบท่อน้ำมันและอุปกรณ์ ครบวาระหกปี    ตามกฎกระทรวงการซ่อมบำรุงถังเก็บน้ำมันและถังขนส่งน้ำมัน พ.ศ. ๒๕๖๐
(๓)  การควบคุมการทดสอบถังขนส่งน้ำมัน ระบบท่อน้ำมันและอุปกรณ์ ตามกฎกระทรวงควบคุมไอน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๕๐
ข้อ ๓  เมื่อได้ดำเนินการตามข้อ ๒ และแจ้งผลการพิจารณาให้ผู้รับใบอนุญาตทราบแล้ว      ให้รายงานอธิบดีกรมธุรกิจพลังงานทราบภายในสามสิบวัน



ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป







สั่ง ณ วันที่ ๒ กุมภาพันธ์  พ.ศ. 256๑








นายวิฑูรย์  กุลเจริญวิรัตน์








(นายวิฑูรย์  กุลเจริญวิรัตน์)








  อธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน
