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คำสั่งคณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง
ที่ ๑/ ๒๕๖๐
เรื่อง  มอบอำนาจเปรียบเทียบปรับตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒


ด้วยคำสั่งคณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง ที่ ๑ /๒๕๕๔ ลงวันที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๔  ได้กำหนดให้มีการมอบอำนาจเปรียบเทียบปรับเฉพาะความผิดที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการน้ำมัน จึงเห็นควรปรับปรุงการเปรียบเทียบปรับให้ครอบคลุมถึงความผิดที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการก๊าซปิโตรเลียมเหลวและก๊าซธรรมชาติ



ดังนั้น เพื่อให้การดำเนินการพิจารณาเปรียบเทียบปรับเป็นไปด้วยความเรียบร้อย มีประสิทธิภาพ และเป็นไปในแนวทางเดียวกัน อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๗๙ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ คณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิงออกคำสั่งไว้ ดังต่อไปนี้


ข้อ ๑  ให้ยกเลิกคำสั่งคณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง ที่ ๑ /๒๕๕๔ เรื่อง มอบอำนาจเปรียบเทียบปรับตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๐ ลงวันที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๔


ข้อ ๒  มอบอำนาจให้อธิบดีกรมธุรกิจพลังงาน มีอำนาจเปรียบเทียบปรับบรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่มีโทษปรับสถานเดียว หรือโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปีหรือปรับ สำหรับกรณีความผิดที่เกิดขึ้นในท้องที่ทั่วราชอาณาจักร ในความผิดที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการ ดังต่อไปนี้


(๑)  ถังขนส่งน้ำมัน คลังน้ำมัน สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่สอง สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่สาม สถานีบริการน้ำมันประเภท ก สถานีบริการน้ำมันประเภท ข สถานีบริการน้ำมันประเภท ค ลักษณะที่หนึ่ง สถานีบริการน้ำมันประเภท ค ลักษณะที่สอง
สถานีบริการน้ำมันประเภท ง สถานีบริการน้ำมันประเภท จ ลักษณะที่หนึ่ง สถานีบริการน้ำมันประเภท จ ลักษณะที่สอง สถานีบริการน้ำมันประเภท ฉ และระบบการขนส่งน้ำมันทางท่อ


(๒)  ถังขนส่งก๊าซปิโตรเลียมเหลว คลังก๊าซปิโตรเลียมเหลว สถานที่บรรจุก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทโรงบรรจุ สถานที่บรรจุก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทห้องบรรจุ สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่สอง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่สาม สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลว
ประเภทร้านจำหน่าย ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทร้านจำหน่าย ลักษณะที่สอง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทโรงเก็บ ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียม
เหลวประเภทโรงเก็บ ลักษณะที่สอง สถานีบริการก๊าซปิโตรเลียมเหลว และระบบการขนส่งก๊าซปิโตรเลียมเหลวทางท่อ
/(๓)  ถังขนส่งก๊าซ...


(๓)  ถังขนส่งก๊าซธรรมชาติ คลังก๊าซธรรมชาติ สถานที่เก็บรักษาก๊าซธรรมชาติ สถานที่ใช้ก๊าซธรรมชาติ สถานีบริการก๊าซธรรมชาติ และระบบการขนส่งก๊าซธรรมชาติทางท่อ



ข้อ ๓  มอบอำนาจให้พลังงานจังหวัดมีอำนาจเปรียบเทียบปรับบรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่มีโทษปรับสถานเดียว หรือโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปีหรือปรับ สำหรับกรณีความผิดที่เกิดขึ้นในเขตพื้นที่จังหวัดที่รับผิดชอบ ในความผิดที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการ ดังต่อไปนี้


(๑)  ถังขนส่งน้ำมัน สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่สอง สถานที่เก็บรักษาน้ำมัน ลักษณะที่สาม สถานีบริการน้ำมันประเภท ก สถานีบริการน้ำมันประเภท ข สถานีบริการน้ำมันประเภท ค ลักษณะที่หนึ่ง สถานีบริการน้ำมันประเภท ค ลักษณะที่สอง สถานีบริการน้ำมันประเภท ง สถานีบริการน้ำมันประเภท จ ลักษณะที่หนึ่ง และสถานีบริการน้ำมันประเภท จ ลักษณะที่สอง


(๒)  ถังขนส่งก๊าซปิโตรเลียมเหลว สถานที่บรรจุก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทโรงบรรจุ สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทร้านจำหน่าย ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทร้านจำหน่าย ลักษณะที่สอง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทโรงเก็บ ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทโรงเก็บ ลักษณะที่สอง สถานีบริการก๊าซปิโตรเลียมเหลว สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่หนึ่ง สถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่สอง และสถานที่เก็บรักษาก๊าซปิโตรเลียมเหลวประเภทสถานที่ใช้ ลักษณะที่สาม ยกเว้นกรณีที่ใช้ถังเก็บและจ่ายก๊าซปิโตรเลียมเหลวอย่างหนึ่งอย่างใดเป็นแบบทรงกลม (Sphere type) หรือแบบถังเย็น (Refrigerated type)


ข้อ ๔  เมื่อมีการเปรียบเทียบปรับแล้ว ให้รายงานอธิบดีกรมธุรกิจพลังงานภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้ทำการเปรียบเทียบปรับ เพื่อรายงานให้คณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิงทราบต่อไป


ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
สั่ง  ณ  วันที่  ๒๗  กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๖๐
นายอารีพงศ์  ภู่ชอุ่ม
(นายอารีพงศ์  ภู่ชอุ่ม)
ปลัดกระทรวงพลังงาน
ประธานคณะกรรมการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง
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