พระราชกฤษฎีกา
กำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า
พ.ศ. ๒๕๑๒
                  
 
ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.
ให้ไว้ ณ วันที่ ๒๔ กันยายน พ.ศ. ๒๕๑๒
เป็นปีที่ ๒๔ ในรัชกาลปัจจุบัน
 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า
 
โดยที่เป็นการสมควรกำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจะจัดส่งหรือจำหน่ายให้ ตามพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑
 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้
 
มาตรา ๑  พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า “พระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๑๒”
 
[bookmark: _ftnref1]มาตรา ๒[๑]  พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
 
มาตรา ๓  ผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจะจัดส่งหรือจำหน่ายให้ คือ
(๑) กองทัพเรือ สำหรับสถานีทหารเรือสัตหีบ
(๒) กระทรวงการต่างประเทศ สำหรับสถานีวิทยุเอเชียเสรี
(๓) กรมชลประทาน สำหรับเขื่อนวชิราลงกรณ์ ตามโครงการแม่กลองใหญ่
(๔) บริษัทปูนซิเมนต์ไทย จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลจำปา อำเภอท่าเรือ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา และที่ตำบลที่วัง อำเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช
(๕) บริษัทเหล็กสยาม จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางโขมด และตำบลบ้านครัว อำเภอบ้านหมอ จังหวัดสระบุรี
(๖) บริษัทปุ๋ยเคมี จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบ้านดง อำเภอเมืองลำปาง จังหวัดลำปาง
(๗) บริษัทชลประทานซิเมนต์ จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลตาคลี อำเภอตาคลี จังหวัดนครสวรรค์
 
มาตรา ๔  ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาการแห่งชาติรักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้
 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ
จอมพล ถนอม  กิตติขจร
นายกรัฐมนตรี


หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ โดยที่มาตรา ๖ (๑) (ข) แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ บัญญัติให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจัดส่งหรือจำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าตามที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกาได้ และกระทรวงพัฒนาการแห่งชาติเห็นสมควรที่จะให้จำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าบางรายได้  จึงตราพระราชกฤษฎีกานี้ขึ้น

