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ประกาศคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน 
เรื่อง การคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๑ บ้านอยู่อาศัย 
และประเภทที่ ๒ กิจการขนาดเล็ก 
พ.ศ. ๒๕๖๓

โดยที่เป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์การคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๑ บ้านอยู่อาศัย และประเภทที่ ๒ กิจการขนาดเล็ก ให้เป็นไปตามกรอบนโยบายของรัฐที่คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบ เมื่อวันที่ ๑๐ มีนาคม ๒๕๖๓   
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๑ (๑) มาตรา ๕๐ และมาตรา ๙๑ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ประกอบกับมติคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ในการประชุมครั้งที่ ๒๑/๒๕๖๓ (ครั้งที่ ๖๖๔) เมื่อวันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๖๓ คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ  ๑  ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน เรื่อง การคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๑ บ้านอยู่อาศัย และประเภทที่ ๒ กิจการขนาดเล็ก           พ.ศ. ๒๕๖๓”
ข้อ  ๒  ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ  ๓  ในประกาศนี้
“ผู้ให้บริการไฟฟ้า” หมายความว่า การไฟฟ้านครหลวง (กฟน.) การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) และกิจการไฟฟ้าสวัสดิการสัมปทานกองทัพเรือ (กฟส.) 
“ผู้ใช้ไฟฟ้า” หมายความว่า ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๑ และผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๒ ตามประเภทกิจการที่กำหนดในโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าตามประกาศของผู้ให้บริการไฟฟ้า 
“หลักประกันการใช้ไฟฟ้า” หมายความว่า เงินสด หรือพันธบัตร หรือหนังสือสัญญาค้ำประกันที่ผู้ใช้ไฟฟ้านำมาวางเป็นหลักประกันสัญญาไว้กับผู้ให้บริการไฟฟ้า
ข้อ  ๔  ให้ผู้ให้บริการไฟฟ้าคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้าเต็มจำนวนและดอกผลค้างชำระให้แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าที่วางหลักประกันและแจ้งความประสงค์ขอรับคืน ตั้งแต่วันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๓ และให้ประกาศขั้นตอนดำเนินการให้ผู้ใช้ไฟฟ้าทราบอย่างน้อยในเรื่อง ดังต่อไปนี้
(๑)  วิธีการ ขั้นตอน และระบบในการขอรับคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้า
(๒)  จำนวนเงินหลักประกันที่จะได้รับคืนตามประเภทของเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้า 
(๓)  ขั้นตอนและระยะเวลาดำเนินการ
(๔)  สถานที่หรือระบบที่รองรับวิธีการคืนหลักประกัน 
(๕)  อื่นๆ ตามที่คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานกำหนด เพื่อประโยชน์ของผู้ใช้ไฟฟ้า
ผู้ให้บริการไฟฟ้าต้องประกาศข้อมูลตามวรรคหนึ่ง ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและติดประกาศ ณ ที่ทำการของผู้ให้บริการไฟฟ้า หรือวิธีการอื่นใดตามที่เหมาะสม และแจ้งผลดำเนินการให้คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานทราบโดยพลัน
ข้อ  ๕  กรณีผู้ให้บริการไฟฟ้าไม่สามารถคืนดอกผลค้างชำระของหลักประกันการใช้ไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้ไฟฟ้า ให้ผู้ให้บริการไฟฟ้าคืนดอกผลค้างชำระภายในกำหนด ๓ เดือน นับแต่วันที่ผู้ใช้ไฟฟ้าแจ้งความประสงค์ขอรับคืนหลักประกันการใช้ไฟฟ้า 
ข้อ  ๖  ห้ามผู้ให้บริการไฟฟ้าเรียกหลักประกันการใช้ไฟฟ้าจากผู้ใช้ไฟฟ้ารายใหม่ ยกเว้นกรณีเปลี่ยนประเภทผู้ใช้ไฟฟ้าจากประเภทที่ ๑ หรือผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๒ ไปเป็นประเภทอื่นที่มีข้อกำหนดให้วางหลักประกันที่คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานเห็นชอบแล้ว  
ข้อ  ๗  ห้ามผู้ให้บริการไฟฟ้านำค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการคืนหลักประกันตามประกาศนี้มารวมคำนวณในอัตราค่าบริการไฟฟ้าที่เรียกเก็บจากผู้ใช้ไฟฟ้า
ข้อ  ๘  ให้ประธานกรรมการกำกับกิจการพลังงานเป็นผู้รักษาการตามประกาศนี้และ             ให้คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาดปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามประกาศนี้
ประกาศ ณ วันที่         มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๓
   (นายเสมอใจ  ศุขสุเมฆ)
  ประธานกรรมการกำกับกิจการพลังงาน

