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ระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน
ว่าด้วยคุณสมบัติ วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต (ฉบับที่ ๒)
พ.ศ. ๒๕๖๑

โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพิ่มเติมระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยคุณสมบัติ วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต เพื่อให้เกิดความเหมาะสมในการสรรหาคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๙๘ และมาตรา ๙๙ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบ                 กิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ประกอบกับมติคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ในการประชุมครั้งที่ 
๓/๒๕๖๐ (ครั้งที่ ๕๐๔) วันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ออกระเบียบไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ  ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยคุณสมบัติ วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑”
ข้อ  ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ  ๓  ให้ยกเลิกความในข้อ ๗ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยคุณสมบัติ วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต พ.ศ. ๒๕๕๗ 
ข้อ  ๔  ให้ยกเลิกความในข้อ ๘ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยคุณสมบัติ   วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต พ.ศ. ๒๕๕๗ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๘ คพข. ต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้
(๑)  มีสัญชาติไทย
(๒)  มีอายุไม่ต่ำกว่าสามสิบห้าปีบริบูรณ์ และไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์ในวันปิดรับสมัคร
(๓)  จบการศึกษาไม่ต่ำกว่ามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า
(๔)  ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
(๕)  ไม่เป็นคนไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถ
(๖)  ไม่เป็นบุคคลที่เคยต้องคำพิพากษาให้จำคุกและถูกคุมขังโดยหมายของศาล เว้นแต่ความผิด     ลหุโทษ หรือความผิดโดยประมาท
(๗)  ไม่เป็นบุคคลวิกลจริต หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ
(๘)  ไม่เป็นบุคคลติดยาเสพติดให้โทษ
(๙)  มีชื่อในทะเบียนราษฎร์ในจังหวัดนั้น เป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวันก่อนวันสมัคร”
ข้อ  ๕  ให้ยกเลิกความในข้อ ๒๐ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยคุณสมบัติ   วาระการดำรงตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง และวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการผู้ใช้พลังงานประจำเขต พ.ศ. ๒๕๕๗ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๒๐ ค่าตอบแทนและค่าใช้จ่ายอื่นในการปฏิบัติงานของ คพข. ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการกำหนด” 
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