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ระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน
ว่าด้วยกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการพัฒนาหรือฟื้นฟูท้องถิ่น
ที่ได้รับผลกระทบจากการดำเนินงานของโรงไฟฟ้า (ฉบับที่ ๒)
พ.ศ. ๒๕๖๐

โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพิ่มเติมระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการพัฒนาหรือฟื้นฟูท้องถิ่นที่ได้รับผลกระทบจากการดำเนินงานของโรงไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๓ ให้มีแนวทางในการปฏิบัติงานสำหรับกรณีที่มีเหตุอันสมควรส่งผลให้ไม่สามารถดำเนินการสรรหาคณะกรรมการพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า หรือคณะกรรมการพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าตำบล โดยวิธีการจัดประชาคมได้ตามปกติ 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๒๔ มาตรา ๙๕ มาตรา ๙๖ และมาตรา ๙๗ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานออกระเบียบดังต่อไปนี้
[bookmark: _GoBack]ข้อ  ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการพัฒนาหรือฟื้นฟูท้องถิ่นที่ได้รับผลกระทบจากการดำเนินงานของโรงไฟฟ้า (ฉบับที่ ๒)         พ.ศ. ๒๕๖๐”
ข้อ  ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ  ๓  ให้ยกเลิกความในข้อ ๑๒ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการพัฒนาหรือฟื้นฟูท้องถิ่นที่ได้รับผลกระทบจากการดำเนินงานของโรงไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๓ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ  ๑๒  ผู้แทนภาคประชาชนของ คพรฟ. ให้มาจากการสรรหาด้วยวิธีการ ดังต่อไปนี้
(๑) คัดเลือกผู้แทนระดับหมู่บ้าน โดยจัดให้มีการประชาคมหมู่บ้าน ทุกหมู่บ้านในแต่ละตำบลของพื้นที่ประกาศ เพื่อคัดเลือกผู้แทนหมู่บ้าน โดยให้มีจำนวนผู้แทนเท่ากันทุกหมู่บ้าน 
(๒) คัดเลือกผู้แทนระดับตำบล เพื่อเป็นกรรมการใน คพรฟ. โดยให้ผู้แทนจากหมู่บ้านในข้อ (๑) แสดงวิสัยทัศน์ ประกอบการคัดเลือกผู้แทนระดับตำบล
การสรรหาผู้แทนภาคประชาชนของ คพรฟ. และการกำหนดวิธีการสรรหากรณีที่ไม่สามารถจัดประชาคมหมู่บ้านได้ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่ กกพ. ประกาศกำหนด” 
ข้อ  ๔  ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็นวรรคสองของข้อ ๒๖ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการพัฒนาหรือฟื้นฟูท้องถิ่นที่ได้รับผลกระทบจากการดำเนินงานของโรงไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๓
“กรณีมีเหตุอันสมควรทำให้ไม่สามารถจัดให้มีการประชาคมหมู่บ้านได้ตามวรรคหนึ่ง                          ให้ดำเนินการสรรหา คพรต. ตามวิธีการที่ กกพ. ประกาศกำหนด”

ประกาศ ณ วันที่      สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๐



                   (นายพรเทพ ธัญญพงศ์ชัย)
                     ประธานกรรมการกำกับกิจการพลังงาน
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