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ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน 
เรื่อง  แบบมาตรฐานของสัญญาและบันทึกข้อตกลงขอรับการจัดสรรเงินกองทุนพัฒนาไฟฟ้า
เพื่อการส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนและเทคโนโลยีที่ใช้ในการประกอบกิจการไฟฟ้า
ที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย ตามมาตรา ๙๗ (๔) และเพื่อการส่งเสริมสังคมและประชาชน
ให้มีความรู้ ความตระหนัก และมีส่วนร่วมทางด้านไฟฟ้า ตามมาตรา ๙๗ (๕)



เพื่อให้การดำเนินโครงการที่ได้รับการจัดสรรเงินกองทุนพัฒนาไฟฟ้าตามระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า        เพื่อการส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนและเทคโนโลยีที่ใช้ในการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย พ.ศ. ๒๕๕๙ และระเบียบคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการส่งเสริมสังคมและประชาชนให้มีความรู้ ความตระหนัก และ        มีส่วนร่วมทางด้านไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๙ บรรลุวัตถุประสงค์และเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๒๒ ของระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนและเทคโนโลยีที่ใช้ในการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย พ.ศ. ๒๕๕๙ และข้อ ๒๒ ของระเบียบคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า 
เพื่อการส่งเสริมสังคมและประชาชนให้มีความรู้ ความตระหนัก และมีส่วนร่วมทางด้านไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ประกอบกับมติคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ในการประชุมครั้งที่ ๔๖/๒๕๖๐ (ครั้งที่ ๔๘๘) วันที่            ๔ ตุลาคม ๒๕๖๐ สำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑  การดำเนินโครงการที่ได้รับการจัดสรรเงินกองทุนพัฒนาไฟฟ้าตามระเบียบคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนและเทคโนโลยีที่ใช้ในการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย พ.ศ. ๒๕๕๙ ให้ใช้แบบมาตรฐานของสัญญาและบันทึกข้อตกลง ตามเอกสารแนบท้ายประกาศหมายเลข ๑ และหมายเลข ๒ 
ข้อ ๒  การดำเนินโครงการที่ได้รับการจัดสรรเงินกองทุนพัฒนาไฟฟ้าตามระเบียบคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ว่าด้วยหลักเกณฑ์ และวิธีการจัดสรรเงินจากกองทุนพัฒนาไฟฟ้า เพื่อการส่งเสริมสังคมและประชาชนให้มีความรู้ ความตระหนัก และมีส่วนร่วมทางด้านไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๙ ให้ใช้แบบมาตรฐานของสัญญาและบันทึกข้อตกลง ตามเอกสารแนบท้ายประกาศหมายเลข ๓ และหมายเลข ๔ 
ข้อ ๓  แบบมาตรฐานของสัญญา ให้ใช้บังคับระหว่างสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (ผู้ให้ทุน) กับ หน่วยงานภาคเอกชน (ผู้ได้รับการจัดสรร)
ข้อ ๔  แบบมาตรฐานของบันทึกข้อตกลง ให้ใช้บังคับระหว่างสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (ผู้ให้ทุน) กับ หน่วยงานของรัฐ (ผู้ได้รับการจัดสรร)
/ข้อ ๕ ...
ข้อ ๕  รายละเอียดในแบบมาตรฐานของสัญญาและบันทึกข้อตกลง อาจมีการเปลี่ยนแปลงเพื่อให้สอดคล้องกับระยะเวลาดำเนินโครงการในแต่ละประเภท

ประกาศ ณ วันที่        ตุลาคม  พ.ศ. ๒๕๖๐

(นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต)

                   เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน
