พระราชกฤษฎีกา
กำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า (ฉบับที่ ๖)
พ.ศ. ๒๕๔๐
                  
 
ภูมิพลอดุยเดช ป.ร.
ให้ไว้ ณ วันที่ ๓๐ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๐
เป็นปีที่ ๕๒ ในรัชกาลปัจจุบัน
 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า
 
โดยที่เป็นการสมควรกำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจะจัดส่งหรือจำหน่ายให้ตามพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ.๒๕๑๑ เพิ่มเติม
 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๒๒๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๖ (๑) (ข) แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ.๒๕๑๑ จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้
 
มาตรา ๑  พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า “พระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า (ฉบับที่ ๖) พ.ศ.๒๕๔๐”
 
มาตรา ๒  พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป
 
มาตรา ๓  ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็น (๒๐) ของมาตรา ๓ แห่งพระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า พ.ศ.๒๕๑๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า (ฉบับที่ ๕) พ.ศ.๒๕๓๓
“(๒๐) ผู้ผลิตพลังงานไฟฟ้าที่ขายไฟฟ้าให้แก่ กฟผ. และเชื่อมโยงระบบไฟฟ้าของตนกับระบบไฟฟ้าของ กฟผ.”
 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ
พลเอก ชวลิต  ยงใจยุทธ
นายกรัฐมนตรี


หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายลดภาระการลงทุนภาครัฐและส่งเสริมให้มีการใช้ต้นพลังงานพลอยได้ในประเทศในการผลิตไฟฟ้าให้เกิดประโยชน์สูงสุด และจะส่งเสริมให้เอกชนเข้ามาลงทุนดำเนินธุรกิจผลิตไฟฟ้า เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ และการแข่งขันการดำเนินงานในเชิงธุรกิจ โดยให้จำหน่ายไฟฟ้าให้แก่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.)  ในการนี้ สมควรให้ กฟผ.จำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ผลิตไฟฟ้าดังกล่าวที่ขอใช้ไฟฟ้าจาก กฟผ. ได้เพื่อการใช้เองหรือจำหน่ายให้แก่ลูกค้าของผู้ผลิตไฟฟ้า แต่โดยมาตรา ๖ (๑) (ข) แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ.๒๕๑๑ บัญญัติให้ กฟผ. จัดส่งหรือจำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าตามที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกาเท่านั้น  จึงจำเป็นต้องตราพระราชกฤษฎีกานี้

