พระราชกฤษฎีกา
กำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า (ฉบับที่ ๒)
พ.ศ. ๒๕๑๗
                  
 
ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.
ให้ไว้ ณ วันที่ ๑๔ เมษายน พ.ศ. ๒๕๑๗
เป็นปีที่ ๒๙ ในรัชกาลปัจจุบัน
 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า
 
โดยที่เป็นการสมควรกำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจะจัดส่งหรือจำหน่ายให้ ตามพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ เพิ่มเติม
 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๖ แห่งธรรมนูญการปกครองราชอาณาจักรพุทธศักราช ๒๕๑๕ และมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้
 
มาตรา ๑  พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า “พระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๑๗”
 
มาตรา ๒  พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
 
มาตรา ๓  ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็น (๘) (๙) (๑๐) (๑๑) และ (๑๒) ของมาตรา ๓ แห่งพระราชกฤษฎีกากำหนดผู้ใช้พลังงานไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๑๒
“(๘) บริษัทไทยเปโทรเคมิกัล จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางพระ อำเภอศรีราชา และตำบลเหมือง อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี
(๙) บริษัทตรีเพ็ชรโพลีเมอร์ (ประเทศไทย) จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางพระ อำเภอศรีราชา และตำบลเหมือง อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี
(๑๐) บริษัทไทยโพลีเมอร์จำกัดสำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางพระ อำเภอศรีราชา และตำบลเหมือง อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี
(๑๑) บริษัทไทยดิเทอร์เยนท์อัลคิลเลต จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางพระ อำเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี
(๑๒) บริษัทสยามโพลีเมอร์ จำกัด สำหรับโรงงานของบริษัทซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลบางพระ อำเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี”
 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ
สัญญา  ธรรมศักดิ์
นายกรัฐมนตรี


หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ โดยที่มาตรา ๖ (๑) (ข) แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ บัญญัติให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยจัดส่งหรือจำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ใช้พลังงานไฟฟ้าตามที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกาได้ สมควรที่จะจำหน่ายพลังงานไฟฟ้าให้แก่ผู้ได้รับการส่งเสริมในอุตสาหกรรมผลิตผลิตภัณฑ์เคมีจากปิโตรเลียม  จึงจำเป็นต้องตราพระราชกฤษฎีกานี้ขึ้น

