ประกาศการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย
เรื่อง กำหนดเขตสำรวจสายส่งไฟฟ้าขนาด ๕๐๐ กิโลโวลต์
จากสถานีไฟฟ้าย่อยน้ำพอง ๒ ไปยังสถานีไฟฟ้าย่อยชัยภูมิ ๒
                  
 
ด้วยการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) มีโครงการก่อสร้างสายส่งไฟฟ้าขนาด ๕๐๐ กิโลโวลต์ จากสถานีไฟฟ้าย่อยน้ำพอง ๒ จังหวัดขอนแก่น ไปยังสถานีไฟฟ้าย่อยชัยภูมิ ๒ จังหวัดชัยภูมิ
 
ดังนั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๒๘ แห่งพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๓๕ จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกันว่า กฟผ. จะดำเนินการสำรวจทั่วไป เพื่อเลือกแนวสำหรับก่อสร้างสายส่งไฟฟ้าขนาด ๕๐๐ กิโลโวลต์ จากสถานีไฟฟ้าย่อยน้ำพอง ๒ ไปยังสถานีไฟฟ้าย่อยชัยภูมิ ๒ โดยจะมีการกำหนดเขตบริเวณที่ที่จะเดินสายไฟฟ้าด้านละไม่เกิน ๔๐ เมตร และจะทำการสำรวจในท้องที่ต่างๆ ดังนี้
๑. จังหวัดขอนแก่น
(๑) อำเภอหนองเรือ        ตำบลยางคำ ตำบลจระเข้ ตำบลบ้านผือ ตำบลบ้านกง
(๒) อำเภอน้ำพอง           ตำบลม่วงหวาน ตำบลกุดน้ำใส
(๓) อำเภออุบลรัตน์         ตำบลโคกสูง
(๔) อำเภอบ้านฝาง          ตำบลป่าหวายนั่ง ตำบลบ้านฝาง ตำบลป่ามะนาว ตำบลโคกงาม ตำบลโนนฆ้อง ตำบลหนองบัว ตำบลบ้านเหล่า
(๕) อำเภอเมืองขอนแก่น   ตำบลสาวะถี ตำบลบ้านค้อ ตำบลแดงใหญ่ ตำบลบ้านทุ่ม ตำบลบ้านเป็ด ตำบลบ้านหว้า ตำบลดอนช้าง
(๖) อำเภอพระยืน           ตำบลพระยืน ตำบลขามป้อม ตำบลพระบุ
(๗) อำเภอมัญจาคีรี         ตำบลท่าศาลา ตำบลโพนเพ็ก ตำบลหนองแปนตำบลสวนหม่อน ตำบลนาข่า ตำบลกุดเค้า ตำบลนางาม ตำบลคำแคน
(๘) กิ่งอำเภอโคกโพธิ์ไชย   ตำบลบ้านโคก ตำบลซับสมบูรณ์ ตำบลโพธิ์ไชย ตำบลนาแพง
 
๒. จังหวัดชัยภูมิ
(๑) อำเภอคอนสวรรค์      ตำบลหนองขาม ตำบลห้วยไร่ ตำบลศรีสำราญตำบลช่องสามหมอ ตำบลคอนสวรรค์ ตำบลโคกมั่งงอย ตำบลบ้านโสก ตำบลยางหวาย
(๒) อำเภอเมืองชัยภูมิ       ตำบลห้วยบง ตำบลบ้านเล่า ตำบลโคกสูง ตำบลนาเสียว ตำบลกุดตุ้ม ตำบลนาฝาย ตำบลโพนทอง ตำบลลาดใหญ่ ตำบลบุ่งคล้า ตำบลรอบเมือง ตำบลหนองนาแซง
 
ทั้งนี้ ตั้งแต่พ้นกำหนดสามสิบวัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา จนกว่างานสำรวจข้อมูลจะแล้วเสร็จ
 
 
ประกาศ ณ วันที่ ๑๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๙
ไกรสีห์ กรรณสูต
ผู้ว่าการการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย

