คำสั่งคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ
ที่ 3 /๒๕๖3
เรื่อง  แต่งตั้งคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน
เพื่อให้การดำเนินงานของคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และเพื่อให้บรรลุเป้าหมายในอันที่จะแก้ไขปัญหาและเสนอแนวทางในการกำหนดนโยบายการบริหารและพัฒนาพลังงานของประเทศให้มีความเหมาะสมและมีความคล่องตัวในการปฏิบัติงาน 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 9 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ พ.ศ. 2535 ประกอบมติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ครั้งที่ 2/2562 (ครั้งที่ 149) เมื่อวันที่ 16 ธันวาคม 2562 จึงแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน โดยมีองค์ประกอบ หน้าที่และอำนาจดังนี้
1.
องค์ประกอบ
1.1
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน
ประธานกรรมการ
1.2
ปลัดกระทรวงคมนาคม
กรรมการ
1.3
ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
กรรมการ
1.4
ปลัดกระทรวงพลังงาน
กรรมการ
1.5
ปลัดกระทรวงพาณิชย์
กรรมการ
1.6
ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม
กรรมการ
1.7
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา
กรรมการ
1.8
เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ
กรรมการ
และสังคมแห่งชาติ
1.9
เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการ 
กรรมการ
กำกับกิจการพลังงาน
1.10
ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง
กรรมการ
1.11
ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน
กรรมการและเลขานุการ
1.12
ผู้แทนสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน
กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
2.
หน้าที่และอำนาจ
2.1
เสนอแนะนโยบาย แผนการบริหารและพัฒนา และมาตรการทางด้านพลังงาน
2.2
เสนอความเห็นเกี่ยวกับแผนงานและโครงการทางด้านพลังงานของหน่วยงานรวมทั้งเสนอความเห็นเกี่ยวกับการจัดลำดับความสำคัญของแผนงานและโครงการดังกล่าวด้วย
2.3
เสนอแนะนโยบายและมาตรการทางด้านราคาพลังงาน และกำกับการเปลี่ยนแปลงของอัตราค่าไฟฟ้าตามสูตรการปรับอัตราค่าไฟฟ้าโดยอัตโนมัติ
2.4
พิจารณาและเสนอความเห็นต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ เกี่ยวกับพระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง และมาตรการอื่น ๆ ที่จะออกตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน
2.5
ขอให้กระทรวง ทบวง กรม ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจ หรือบุคคลใด ๆ เสนอรายละเอียดทางวิชาการ การเงิน สถิติ และเรื่องต่าง ๆ ที่จำเป็นที่เกี่ยวข้องกับนโยบาย แผนการบริหารและพัฒนาพลังงานของประเทศได้
2.6
ปฏิบัติงานอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติหรือประธานกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติมอบหมาย
2.7
แต่งตั้งคณะอนุกรรมการช่วยปฏิบัติงานในหน้าที่ตามความจำเป็น
3.
ให้บรรดาคำสั่ง มติ ประกาศและการปฏิบัติงานทั้งหลายของคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน ภายใต้คำสั่งคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ที่ 1/2557 ลงวันที่ 16 พฤศจิกายน 2557 ที่มีผลใช้บังคับอยู่ในวันที่คำสั่งนี้ใช้บังคับ ยังคงมีผลใช้บังคับต่อไปจนกว่าจะได้มีคำสั่ง มติ หรือประกาศคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงานตามคำสั่งนี้ออกบังคับใช้แทน
ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
สั่ง ณ วันที่ 31 มกราคม พ.ศ. ๒๕๖3
พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา
นายกรัฐมนตรี
ประธานกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ

