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คำสั่งคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ
ที่ ๓/๒๕๔๘
เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมพลังงานทดแทน
เพื่อให้การดำเนินงานด้านพลังงานทดแทน ตามที่รัฐบาลได้ประกาศให้เป็นวาระแห่งชาติ บรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมาย บังเกิดผลในทางปฏิบัติอย่างจริงจังด้วยความเรียบร้อย มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติในการประชุมครั้งที่ ๓/๒๕๔๘ (ครั้งที่ ๑๐๑) เมื่อวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๔๘ ได้มีมติเห็นชอบให้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมพลังงานทดแทน เพื่อให้การกำหนดนโยบายและแผนการบริหารและพัฒนาพลังงานทดแทน ซึ่งหมายถึงพลังงานที่สามารถใช้แทนน้ำมันเชื้อเพลิง และหมายความรวมถึงพลังงานหมุนเวียน ได้แก่ พลังงานจากน้ำ แสงอาทิตย์ ชีวมวล ขยะ ลม ความร้อนใต้พิภพ และคลื่น เป็นต้น หรือพลังงานสิ้นเปลือง ได้แก่ พลังงานจากถ่านหิน หินน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ เป็นต้น (ทั้งนี้ ให้ยกเว้น น้ำมันแก๊สโซฮอล์ และน้ำมันไบโอดีเซล ซึ่งอยู่ในการกำกับดูแลของคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมเชื้อเพลิงชีวภาพ) สามารถดำเนินการอย่างมีระบบ ต่อเนื่อง และมีประสิทธิภาพ ตลอดจนมีหน่วยงานที่เป็นศูนย์กลางในการกำหนดนโยบาย กำกับ ดูแล ตรวจสอบการประสานงานระหว่างราชการและผู้ที่เกี่ยวข้อง
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ จึงแต่งตั้งคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า คณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมพลังงานทดแทน (กพท.) โดยมีองค์ประกอบและอำนาจหน้าที่ ดังนี้
๑.
องค์ประกอบ

๑.๑
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน
ประธานกรรมการ

๑.๒
ปลัดกระทรวงพลังงาน
กรรมการ
๑.๓
ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม
กรรมการ

๑.๔
ปลัดกระทรวงการคลัง
กรรมการ
๑.๕
เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
กรรมการ
๑.๖
ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน
กรรมการ
๑.๗
ผู้แทนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
กรรมการ
๑.๘
ผู้แทนกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
กรรมการ
๑.๙
ผู้แทนสำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ
กรรมการ
๑.๑๐
ศ.ดร. ปรีดา  วิบูลย์สวัสดิ์
กรรมการ
๑.๑๑
ศ.ดร. สมศักดิ์  ปัญญาแก้ว
กรรมการ
๑.๑๒
ศ.ดร. กฤษณพงศ์  กีรติกร
กรรมการ
๑.๑๓
รศ.ดร. บัณฑิต  เอื้ออาภรณ์
กรรมการ
๑.๑๔
รศ. อำนาจ  ธีระวนิช
กรรมการ
๑.๑๕
ผศ.ดร. ชัชชาติ  สิทธิพันธุ์
กรรมการ
๑.๑๖
อธิบดีกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน
กรรมการและเลขานุการ
๒.
อำนาจหน้าที่
๒.๑
เสนอแนะนโยบายและแผนการพัฒนาและส่งเสริมพลังงานทดแทนของประเทศต่อคณะกรรมการ นโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.)
๒.๒
เสนอแนะหลักเกณฑ์ มาตรการ และเงื่อนไขให้ต้องปฏิบัติเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ทั้งในด้านการผลิต การจัดการวัตถุดิบ การนำเข้ามาในราชอาณาจักร การส่งออกนอกราชอาณาจักร ให้สอดคล้องกับความต้องการใช้พลังงานทดแทนภายในประเทศ
๒.๓
กำหนดแนวทาง หลักเกณฑ์ และเงื่อนไขการให้การส่งเสริมและช่วยเหลือผู้ผลิต ผู้นำเข้า ผู้ส่งออก ผู้จำหน่าย หรือผู้ขายวัตถุดิบให้ผู้ผลิตพลังงานทดแทน และผู้ใช้ ตลอดจนผู้ผลิต ผู้นำเข้า ผู้ส่งออก อุปกรณ์ชิ้นส่วนสำหรับยานยนต์ หรือเครื่องยนต์ หรือเครื่องจักร เพื่อประโยชน์ในการผลิตและการใช้พลังงานทดแทน
๒.๔
เสนอแนะมาตรการด้านราคา การซื้อ การจำหน่ายพลังงานทดแทน
๒.๕
ออกระเบียบ ประกาศ และคำสั่งเพื่อการปฏิบัติตามมติ กพช.
๒.๖
แต่งตั้งคณะอนุกรรมการและคณะทำงาน เพื่อปฏิบัติงานได้ตามความจำเป็น
๒.๗
ปฏิบัติหน้าที่อื่น ๆ ตามที่ประธาน กพช. หรือ กพช. มอบหมาย
๓.
ให้กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ทำหน้าที่ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมพลังงานทดแทน
๔.
ให้อธิบดีกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน แต่งตั้งข้าราชการจำนวนหนึ่ง มาปฏิบัติงานและให้การสนับสนุนด้านธุรการ สถานที่ สิ่งอำนวยความสะดวก วัสดุ ครุภัณฑ์ ตามความจำเป็น
ทั้งนี้  ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
สั่ง ณ วันที่ 7 ธันวาคม พ.ศ. 2548
(นายวิษณุ  เครืองาม)
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