คำสั่งคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ
ที่ ๘/๒๕๕๑
เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการติดตามความก้าวหน้าการดำเนินการปรับเปลี่ยนเครื่องยนต์
ของกลุ่มรถแท็กซี่จากการใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวมาเป็นก๊าซธรรมชาติในรถยนต์
ตามที่รัฐบาลมีนโยบายรักษาระดับราคาก๊าซปิโตรเลียมเหลวในภาคครัวเรือนไว้ และให้ปรับขึ้นราคาก๊าซปิโตรเลียมเหลวในภาคขนส่งและอุตสาหกรรม (ยกเว้นปิโตรเคมี) เพื่อลดปัญหาการขยายตัวของการใช้ก๊าซที่เกิดจากการบิดเบือนของราคาและลดภาระการจ่ายชดเชยการนำเข้า ทั้งนี้ เพื่อลดผลกระทบต่อผู้บริโภค โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของผู้ประกอบการรถแท็กซี่ ที่เป็นผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากการดำเนินการดังกล่าว คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ ได้มีมติเห็นชอบมาตรการจูงใจให้กลุ่มรถแท็กซี่ที่ใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวเปลี่ยนมาใช้ก๊าซธรรมชาติในรถยนต์และแต่งตั้งคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า คณะกรรมการติดตามความก้าวหน้าการดำเนินการปรับเปลี่ยนเครื่องยนต์ของกลุ่มรถแท็กซี่จากการใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวมาเป็นก๊าซธรรมชาติในรถยนต์
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ จึงแต่งตั้งคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า คณะกรรมการติดตามความก้าวหน้าการดำเนินการปรับเปลี่ยนเครื่องยนต์ของกลุ่มรถแท็กซี่จากการใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวมาเป็นก๊าซธรรมชาติในรถยนต์ โดยมีองค์ประกอบและอำนาจหน้าที่ ดังนี้
1.
องค์ประกอบ
(๑)
รองปลัดกระทรวงพลังงาน
ประธานกรรมการ
(นายณอคุณ  สิทธิพงศ์)
(๒)
ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนพลังงานหรือผู้แทน
กรรมการ
(๓)
อธิบดีกรมการขนส่งทางบกหรือผู้แทน
กรรมการ
(๔)
อธิบดีกรมธุรกิจพลังงานหรือผู้แทน
กรรมการ
(๕)
ผู้อำนวยการสำนักนโยบายปิโตรเลียมและปิโตรเคมี
กรรมการและเลขานุการ
สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน
(๖)
ผู้อำนวยการกลุ่มธุรกิจปิโตรเลียม
กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน
2.
อำนาจและหน้าที่

(๑)
ศึกษา วิเคราะห์และกำหนดแนวทางในการติดตามและประเมินผลการดำเนินการปรับเปลี่ยนเครื่องยนต์ของกลุ่มรถแท็กซี่จากการใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวมาเป็นก๊าซธรรมชาติในรถยนต์
(๒)
ดำเนินการติดตามและประเมินผลการดำเนินการปรับเปลี่ยนเครื่องยนต์ของกลุ่มรถแท็กซี่จากการใช้ก๊าซปิโตรเลียมเหลวมาเป็นก๊าซธรรมชาติในรถยนต์
(๓)
จัดทำรายงานผลการติดตามและประเมิน และเสนอความเห็นการดำเนินการต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติให้ทราบเป็นระยะ
(๔)
มีอำนาจเชิญผู้ที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุม พิจารณา รวมทั้งจัดทำ รวบรวม จัดส่งหรือชี้แจงเอกสารข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องตามความเหมาะสม
(๕)
แต่งตั้งคณะทำงาน เพื่อช่วยดำเนินการให้บรรลุวัตถุประสงค์ในขอบเขตของอำนาจหน้าที่ตามความจำเป็น
(๔)
ดำเนินการอื่น ๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย
ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

สั่ง ณ วันที่ ๑๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๑
(นายสมพงษ์  อมรวิวัฒน์)
รองนายกรัฐมนตรี
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